

我省亮出去年查办职务犯罪“大数据”

举报人现场领走5万元奖金

本报记者 许梅 通讯员 史隽

昨天是全国检察机关第十八个举报宣传周的第一天,省检察院召开举报宣传周新闻通报会。会上不仅通报了去年我省检察机关查办和预防职务犯罪的“大数据”,还首次现场奖励了带有“神秘色彩”的职务犯罪举报人。

依法立案查办一批大要案

严惩腐败,我省突出了大案要案的查办。去年,全省检察机关立案查办贪污贿赂20万元以上案件727件,占立案数的44.22%,其中100万元以上案件209件,占12.7%,1000万元以上案件16件,挽回经济损失2亿多元;渎职侵权重特大案件190件,占40.25%。

我省立案查办领导干部职务犯罪要案186人,其中中央交办的省部级干部3人,厅级干部16人,处级干部167人。如由省检察院立案侦查的江苏省委原常委、南京市委书记杨卫泽受贿案,由衢州市检察院立案侦查的省机关事务管理局原局长胡本亮受贿案,两案目前都已提起公诉;而由绍兴市检察院立案侦查的宁波市委原常委、宣传部长洪嘉祥受贿案,起诉后洪嘉祥已被法院一审判处有期徒刑11年。

群众身边的职务犯罪也是查处重点。去年以来,全省检察机关共查办此类案件1194件1409人,其中贪污贿赂类案件998件1151人,涉案金额50万元以上案件有277件,占23.2%。渎职侵权类案件281件355人,其中重特大案件125件149人,占44.48%。

在这1194件案件中,涉及征地拆迁、保障性住房、教育、医疗等民生领域的贪污贿赂类案件有336件382人,占33.2%;涉及侵害农民利益、破坏新农村建设的贪污贿赂类案件197件241人,占20.9%。

我省检察机关还重点查处了一批工程建设、土地出让、房地开发领域的窝串案。

另外,围绕“五水共治”“三改一拆”、新农村建设等决策部署,我省检察机关还组织开展多个职务犯罪专项办案活动,其中生态环境领域查办职务犯罪案件89件101人,查办土地征用补偿、耕地复垦等涉农领域职务犯罪案件257件328人。

举报人称“没什么好怕的”

昨天在新闻通报会之后,省检察院对举报有功人员张某某进行了现场奖励。

一直以来,大家都觉得,举报职务犯罪需要胆量和勇气。不过昨天在现场,被奖励的张某某回忆起当初下定决心向检察机关举报的情形,却是相当淡定。他说,对于要举报的人,当时有好几个同事都因为害怕而不敢举报,但他并没有经过复杂的思想斗争,举报后也没有很担心,“没什么好怕的”。而事实上,他到现在也没有受到可能与之相关的威胁和报复。

据了解,张某某举报的是单位领导利用职务之便,变相侵吞国有资产、巨额财产来源不明的问题,要求检察机关调查处理。之后,经检察机关查证属实。该单位领导最终被法院以贪污罪判处有期徒刑十年三个月,退缴的违法所得人民币119万余元发还案发单位。

其实,在去年我省查处的这些职务犯罪案件中,有一些线索正是来源于群众举报。如苍南县政协副主席、原教育局长梁峰受贿案。据统计,2015年至今年5月,我省检察机关共受理群众举报线索9521件,经审查后移送侦查部门2240件。

省检察院相关负责人介绍,目前我省接受举报的途径,除了传统的来信、来访,还有拨打12309举报电话或登录检察机关举报网站。另外,去年我省检察机关还新增了远程视频接访系统,如果有需要,只要通过当地检察机关申请预约,经同意后就可以直接向上级检察机关进行远程视频举报。检察机关会严格做好对举报人的保密和保护工作。

宁波一公司起诉要求两省级行政机关履行公开信息的职责

通讯员 王舜毕

本报讯 日前,宁波海事法院受理两起以省级海事行政机关为被告的海事行政案件。原告方均为宁波市江北某船舶物资有限公司,被告分别为浙江海事局和浙江省海洋与渔业局。

据了解,宁波市江北某船舶物资有限公司由于业务需要,先后向浙江海事局和浙江省海洋与渔业局申请船舶抵押登记信息和海域使用权抵押登记信息的公开,两行政机关虽然根据其申请公开了相关信息,但该公司认为两行政机关公开的信息与其申请公开的信息不一致,故向法院提起诉讼,要求判令两行政机关按照其申请的事项履行公开信息的职责。此两起案件法院正在进一步审查中。

办案法院介绍说,近年来老百姓对政府部门的信息公开呼声越来越高,期望值也很高,但就当下的信息公开情况来看,主要还存在着发布信息不主动、更新不及时、公开渠道单一且流于形式、“公开的不关注,关注的不公开”等问题。

法官提醒,申请政府信息公开是每个公民的基本权利,这个法律门槛很低,如果相关部门不受理,可以到法院提起行政诉讼。

· · · · ·

(上接1版)

民房被淹人员被困 消防官兵紧急救援

记者从湖州消防支队了解到,截至昨天16时,支队指挥中心共接警400余起,参与排水救灾处置任务67起,出动警力320余人次。

昨日13时41分,湖州开发区杨家埠高速边有20多间民房被淹,50余名群众被洪水围困。开发区消防大队接警后,立即派出消防官兵赶赴现场救援。

消防官兵赶到时,民房已全部进水,积水最深处有1米多深。考虑到现场被困人员较多,指挥员先安排人员在路口设置安全导向绳,沿着路边墙体一直延伸到居民楼的中心位置,然后挨家挨户引导被困人员疏散到安全区域。经过1个多小时的救援,现场被困人员被全部安全转移。同时,官兵利用抽水泵进行排水作业。

昨日14时,织里镇大河新村积水严重,8间民房进水,有人员被困。织里消防中队排长袁鼎说,官兵赶到后,第一时间了解到,有一名70多岁的老人被困在家中,当时积水深度已超过1.2米,他立即安排官兵进入老人家中,将其成功营救。截至记者发稿,当地消防官兵仍坚守在救灾一线。

多处派出所“沦陷” 民警边自救边抢险

由于雨水太大,湖州吴兴区不少派出所也成为一片“汪洋”,地势较低的环渚派出所就是其中之一。昨日14时,面对突如其来的雨水,环渚派出所民警和辅警及时关闭电源,将电器搬到桌上。为了防止雨水灌入,民警在派出所大门口堆起沙包等,紧急实施自救。

在暴雨中“沦陷”的还有吴兴区月河派出所、朝阳派出所等。在开展自救的同时,派出所民警还组成巡逻小组,到周边查看,及时救助需要帮助的群众。

昨日13时左右,月河派出所接到群众报警称,担心家中进水,希望得到民警帮助。民警燕明出警至吉山84幢104室,报警人是一对年事已高的老夫妇,他们的子女都在杭州工作。眼看着屋内就要进水了,危难之际,他们只能向民警求救。

燕明和同事抢在积水侵入室内之前,将老人家中的电器一一垫高。临走前,燕明还递给老人一张写有自己联系方式的警民联系卡,“有需要可以直接给我打电话!”

截至18时,长兴警方共出动警力30余人,在街面开展巡逻及抢险救灾,未发生重大案事件。

记者从省气象台了解到,昨日19时,湖州地区雨势减弱渐止转多云。暴雨天告一段落,高温天紧随其后。今天是夏至,本周,我省中南部地区晴多雨少,今日至周五我省部分地区的晴热高温天气,日最高气温大部地区将达到34℃~36℃,防暑降温工作马虎不得。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



彩绘非遗墙 穿越古今情



魏志阳 摄

6月20日,杭州龙游路上一块由“古戏台”“老街景”“旧民居”组成的3D彩绘“非遗街景墙”亮相武林街区。古朴的“老街”与现代的行人形成鲜明的对比,仿佛穿越古今。

十年积案一朝化解

永康检方探索“社会第三方”介入矛盾化解机制

本报记者 许梅 通讯员 施欣欣

本报讯 永康有一起长达十年的信访积案,日前,双方终于握手言和。这其中不仅有检察干警的努力,以律师为主体的社会第三方也发挥了重要作用。从去年开始,永康市检察院积极探索引入社会第三方力量参与检察机关涉法涉诉信访矛盾化解工作,借力律师、人大代表、政协委员等人士的独特作用化解矛盾。目前,永康市检察院不仅促使多起积淀已久的矛盾成功化解,也提高了民事行政申诉案件办理的质量和效率,维护了司法公正。

2006年,永康市某村因修路引发了一起纠纷。两家邻居大打出手,其中一个邻居怀叔的儿子被打成轻伤。当时,法院以故意伤害罪追究了其中一名参与打架当事人的责任,其被拘役3个月并作出赔偿。但怀叔对这个结果并不满意,不断上访。二审维持原判后,他更是不断到杭州、北京上访。2012年,省检察院将该信访案交由永康市检察院办理。

针对此案,永康市检察院检察长亲自挂帅,制定精细的化解方案,并决定引入社会第三方力量参与化解机制,从根本上解开怀叔的心结。

首先,永康市检察院请来了怀叔认可的律师,为其开展“一对

一”法律咨询,同时让怀叔选择了一位市人大代表作为其利益表达,并找来相关村干部、亲戚协助化解矛盾。永康市检察院也及时启动信访案件办结程序,该院控申科更是从专业角度为怀叔提供心理疏导。最终,怀叔终于不再“较劲”,与被信访人和解。

针对类似久拖不决的信访积案,2015年,永康市检察院就曾出台《关于律师等社会第三方参与检察机关涉法涉诉信访矛盾化解的实施办法(试行)》,开始建立针对不服检察机关答复的涉法涉诉信访案件的第三方化解机制,发挥律师、人大代表、政协委员等作为独立的社会第三方在维护群众合法权益、化解矛盾中的积极作用,并建立起专门的社会第三方人员信息库。

“其中,入选的律师都是在专业领域有一定权威、有社会责任感、热心公益事业又善于做群众工作的。”永康市检察院控告申诉科科长胡国财介绍,社会第三方人员信息库建立起来后,信访人可以在其中自主选择代理律师。

今年,永康市检察院又出台了《民事行政申诉案件听证式审查实施办法》,把当事人不服法院作出的生效民事、行政裁判依法提出申诉,之后引入律师等社会第三方参与化解的案件,纳入听证式审查的范围,进一步增强民事行政申诉案件审查的公开性,提高案件质量和效率,维护司法公正,化解矛盾服判息诉。